

准提法四 卷 11 結界工程、華藏工程、華嚴大學、BQ 廣場

很久沒有講的，是一個構想，我們說，這個時代佛教的活動需要改變，不能夠老是這些農業時代，跟文盲時代的那些活動，那麼我已花了十幾年的時間，十幾年啦在一個人的生命歲月裡來講，算是蠻長的時間。可是在整個宇宙的洪荒流程裡，那也只不過是瞬間啊！

在這個時候，我就在想，現在電腦是很發達，十幾年前我開始在構想的時候，電腦還不發達，那個時候電腦一部要一百多萬，沒有現在這麼普遍，三、五萬一部，三、五萬一部，那天看到廣告，兩萬五千五就有了！這個時候我在追求一個問題。

在這個工商業資訊爆炸的時代，那個十幾年前就叫資訊爆炸的時代，那麼個人主義、思想自由、信仰自由、言論自由的時代，我們要怎麼樣把佛教中所詮釋的這個真理，用什麼方法，可以度盡一切眾生？我一直在找這個東西，十幾年來得到一個答案，而也是這一、二十年來我一直在推動的，其中有一個就是結界工程，我一直認為這是很需要。

因為結界是我們個人啦，個人菩提道資糧的基礎，你不要看 53 天一期，53 天一期啊，這是非常重要的因素，就你個人來講，結界絕對必要。但是你這樣做、你這樣想、你這樣學、你這樣修，對嗎？你在一個道場出入，我們講三緣念，緣念道場、緣念法門、緣念善知識，那麼用你的想法跟你的看法，你的做法，這樣對嗎？你所做的這個部份，你要怎麼樣證明對不對？

你到道場裡面來問，你這樣做，那當然是對呀！你到道場外面去，人家說，你護持那個道場，怎麼不護持我這個道場？那你不對啊！所以你沒有辦法找到標準答案，那我們就告訴你華藏工程，華藏工程班，三個人到五個人，挖空心思啊深化自己，這個當中只有一個遊戲規則，不講是非對錯，只要欣賞對方的言論就好，就這麼很簡單的一個遊戲規則，每個禮拜一次。

這個要做什麼呢？讓你明白我們的語言模式，思惟模式跟行為模式，透過這個

探討。那麼透過這個華藏工程，它可以發揮兩個作用。

第一個對自己的身語意業做一個矯正，你不會偏差，你不會走入偶像崇拜，你也不會想當然爾！因為我們一直在觀察對方，為什麼人家這樣講？但是你不能批評他錯！那麼他又怎麼對！你就會馬上返照自己，會勘定、會矯正自己的偏差，你可以培養出很崇高的宗教情操，但是你不會造成宗教狂熱，華藏工程的第一個功能有這個作用！

第二個作用，華藏工程呢？它會帶你擴大你的心量，接觸眾生，因為華藏工程，老同修都知道，它可以發動包括助念、社區救援、社區服務等等，都在華藏工程裡面。

所以啊，它向內可以上求佛道，它向外可以下化眾生，同時啊在這個時候，它更可以擴大，那就是進入第三個工程，叫做華嚴大學。

華嚴大學是個眾生普度的手段，普度眾生的方法，這個部份前一陣子，我發現我們的規模還不夠，要推動啊華嚴大學還不是那麼容易。所以啊，我就暫時沒有再繼續推動，可是南部的同修一直很積極的在進行，華嚴大學。

各位假如你能夠預測的話，大概半年之內我們就啟動，這個大學啊是『大學之道在明明德，在親民，在止於至善』的那個大學，不是我們現在這小學的大學。現在我們學校教育部的大學啊都是小學，他什麼小學啊？它只教你技術性跟知識性。

我們的大學啊，知識性跟技術性只是媒介，我們主要的是心靈工程，是人性的教育，透過那一點點技術，我們在培養人性。所以我們的大學，跟教育部的大學不一樣，不一樣！這個各位啊要認識清楚啊。這個部份我們需要的是“種子教授”。種子教授啊就是要幫我們開發教室，因為華嚴大學是一個無校區大學，不要校區，這世界任何一個地方啊，只要人能到的地方，都是我們的校區。

這個學校是全民教育，任何人呢？都可以參加，都可以參加，是一個從出生到

死亡，都可以參加的一個教學制度。而我們裡面有學分、有證書，「這個非常奇特。但是種子教授希望各位發心，他有一項工作要做，就是去找教室，這個教室啊第一個要有深度，要有精緻，最重要的，他要有理念，要有理念。

我們這個宮殿，供品為什麼要這樣做？有那個理念！那麼這個種子教授，他去找這樣的一個廠家也好，藝術家也好，或者是政府機關也好，或者是某一個風景區也好，你要把它拍攝下來，相片、錄影、旁白要做成一個小冊子，一個錄影帶，那麼經過審核以後，我們大華嚴寺的信徒，免費到那裡去參觀。

你知道嗎？這個地方啊種子教授開始要發揮導覽，哦，導引的工作，介紹，那麼那個手冊跟這一個錄影帶，在車上就開始播放，到了那邊啦最重要的，是臨場感，先一個教育啊，後來只是剎那間的感受。

各位知道，我們現在大腦用慣了，你感受不到，感受不到！我聽到一個人在描述，嗯，他要結婚，結婚之前要相親，相親他不好意思去，他叫他的妹妹去，去看你那個嫂嫂，漂亮不漂亮？那個妹妹去看了回來：「哇！好漂亮！」好漂亮！等到結婚掀起蓋頭來的時候，差點沒氣昏。

他妹妹說，怎麼漂亮，你不知道！「你看她皮膚好白」蜜粉抹了，皮膚當然白，對不對？一個知識所找的，跟你的臨場經驗是不一樣的。你必須到現場去，我們最重要的是到現場去。

譬如說，我們冬天怎麼還會有蓮霧吃？它是夏天的水果，對不對？那你要懂得，這個種的人很多，你要去找到一個，對這一個冬天生產蓮霧有特別有信心跟嗜好的人，他就有一種感情上的愛好。那你要去想，他這個人對於這一種黑珍珠，這種蓮霧為什麼會著迷？把那個生命力，把那個生命感給顯現出來。

你知道嗎？種蓮霧的人很多，為什麼我找這一家？對不對，種芭樂的人很多啊，為什麼我找這一家？因為他對於芭樂特別的鍾情，這個情執，不是我們那個情執，對不對？那就是生命感所在。你去看那個生命感，反過來看看我們自己，你在哪裡

會這個樣子？在哪一個部份會這個樣子？對我們的法身慧命啦有很大的幫助，種子教授就是要找這個。

那麼某人去看，可能不覺得怎麼樣！那麼換個人去看，喔！那他可能抓得到了！對不對？所以一個人的否決並不代表死刑，你要記得，這個就是華嚴大學它的生命活潑的地方。這個部份，大概我們會很快的進行，我在期望最遲在一年內它能夠推動。

第四個就是BQ廣場，這個BQ廣場可能是因為我個人的一種偏好，這名字叫廣場，是取自英國海德堡公園啊有一個民主廣場。它廣場指的意思就是開放的意思。那麼民主主要是時事、政治論壇。那我們不取這個，我們取廣場的意思是沒有錯——開放，但我們叫BQ。BQ是佛智，佛陀的智慧，Buddha 他的智慧的廣場，這個裡面，它是針對高級、頂尖的知識份子來的。

但這裡面分有兩個部份，兩個部份，我這個的理想，為什麼會有這個理想？因為佛陀是世界最頂尖的思想家，他是一個思想革命者，當年在印度，他改造了印度的思想界，他否認了當時印度最流行的婆羅門教，因此而創造佛教。

今天我們完全走入了，佛陀所否認的婆羅門教的窠臼裡頭。當年佛陀最反對的是，專業祭司跟宗教儀式，很不幸我們通通撿起來，我們有專門的祭司，對不對？然後呢，專門的儀式，還有人在爭吵著說，不照那個儀式叫不如法。你知道嗎？這個都是當年佛陀所反對的，這些不肖子孫通通走到那邊去了，你看看。

所以啊我們為了記取這個教訓，為了不使佛教繼續在這個社會上，被人家認為是落伍的、是老舊的、是消極的、是貧窮的這種象徵，那我們啦就要走在時代的前端，從思想上來領導這個社會，那麼非BQ廣場莫屬！

這兩個部份，第一個我就是想，要在這個東方世界，我們來辦一個華嚴講經，絕對可以做得到。我在盤算，三十年後，華嚴講經會跟諾貝爾獎一樣在世界齊名。你看，你們現在馬上就可以進行，十年後就轟動了。

我的第一個計劃就是啊，找大學生或研究所的學生，那些現在失業沒事情做的，我們給他賺錢的機會，絕對是好機會，要他做什麼呢？寫論文、做研究喔，我們也會給他學位，不過不是教育部的學位，是大華嚴寺的學位，BQ廣場的學位。那我們指定題目給他研究，你注意看看！非常廣泛的題目。

第一個，麥當勞人口，麥當勞人口的比例，以及麥當勞食品對於台灣社會的影響，好寫吧！第二個，手機文化，手機的比例在人口中所佔比例，我們現代人使用手機的習慣，跟對生活的影響。同樣的，電腦，對不對？還有一個最可怕的，信用卡，有沒有？使用信用卡以後，那你知道我們的生活發生什麼變化嗎？我們的研究生應該可以來研究啊，對不對？可以嘛！

你能不能研究一下說，捷運通車以後，對台北市市民生活的改變！有沒有？沒有人研究啊！我們願意出錢，給這些人來研究，好的文章我們錄取！好的文章分四級，第一級木牌獎章，木牌，一篇五萬塊；第二級，第二級銅牌獎章，一篇十萬塊；第三級銀牌獎章，銀牌一篇五十萬，可以嗎？這個大概夠吃他好幾個月了。第四級金牌獎章一百萬，可以吧！我們願意付出啊！只要你寫出來，你研究出來，那太多囉。

機車對台灣人的影響，可以嗎？我剛才還跟誰講啊！我們叫他們來研究一個，道路行車狀況研究報告書，你大概看不出來這篇文章在寫什麼！我們都知道發生很多車禍，你都不知道什麼車子發生車禍？我們告訴你，很多車子從來不會車禍；有好幾個牌子就是“車禍車”，它發明出來以後在街上跑，就是專門在出車禍的車子。

還有那種車子啊，不出車禍則已，一出車禍就死人的，都沒有人講！你要是去把它研究出來，會轟轟烈烈！文章很多，我們有很多資訊啊，因為政治鬥爭都沒有人去開發，這個我們要來開發！麥當勞、肯德基、小騎士、溫蒂，有沒有？這些美國食品、美國文化，到台灣來以後，他們市場占有率跟影響力。

告訴你哦！這種東西一弄出來，不吵翻天才怪！我們在這個社會，各位，你感

受得到嗎？你有活在這個社會嗎？我們把這東西弄出來，這些文章上網，上網，馬上就轟動了！全世界啊無遠弗屆！

在我們這邊寫文章這些年輕朋友們，很快會世界成名，很快！這些文章啊、這些研究報告，都是現實而且很有用，同時它可以提供，怎樣改善我們不當的生活習慣。各位知道嗎？我們需要的，是真正的關懷這個社會，我們需要的，是要跟這個社會的每一個人同步，我們跟它習習相關，你的一切生活習慣，我們都在照顧你。

各位！眾生無邊誓願度，你窮盡不窮盡？絕對窮盡啦！每一個我們都研究到了，沒有漏網之魚，沒有漏網之魚！而我們研究的絕對客觀，都是生活上的東西，而我們請專家來研究，不是我們自己研究，對不對？大華嚴寺，華嚴法化要在這個社會，在這個世界，產生絕對的影響力，絕對可以產生！這是第一步而已！

第二步啊我們要把這些，除了我們培養的這些以外，社會上有很多所謂的專家，頂尖的人物。我們今年辦了，有很多的生物科技的專家來演講，這本來是做這個準備，生物科技、電腦科技、通訊科技等等，他們在這個社會，這幾年來所發揮的影響力，那有很多這些專業研究，我們一方面做影響力的研究，對不對，剛才講的部份，一方面把他們尖端的論文收集過來，然後請他們寫，請他們講，每個禮拜一次，每個禮拜一次。

所以我跟各位講，我們目標看的是圓山，圓山大華嚴寺，因為每個禮拜我們要在那邊辦頂尖的學術發表會。這個文章發表出來，包括複製人、複製牛啊、不是他報告完就算了！我們要從各方面來研究，複製人出來，對家庭生活的影響、對社會的影響、對法律的考驗、倫理關係以及有可能產生的哪些後遺症！我們從這邊來作探討，來評估複製人的這種做法，這個科學家他的發明，對我們社會所可能產生的正面影響跟負面影響，這是我們所關心的！

各位！十方三世，一時窮盡，炳然齊現，你知道嗎？我們絕不落伍，絕對領導這個社會前進的生力軍！當這樣子，一個科系、一個專業、一個領域、一個一個去窮盡以後，我們每年頒發一次獎金。第一個十年，台灣地區，台灣地區一定會成為

最高級的獎金；第二個十年，全世界的華人或者華裔人士，對這個世界有貢獻的，我們集合起來頒發獎金；第三個十年開始，我們全世界發動。

告訴各位，台灣不但是美麗之島、台灣是文化之島、台灣是幸福之島、台灣是理義之島。從我們開始做起，從我們開始做起，所以各位不要說，我們學佛就只有拜佛、念佛、求平安，不是！我們有廣大的責任啊！

請問你，眾生無邊誓願度，怎麼度？你怎麼度？哦！關著山門普度眾生？放個大蒙山，普度了嗎？你看到誰被你度了？誰被你度了？根本沒那回事嘛！自己安慰一下說，有啦，天上天下無如佛，我甘露水真言一灑，通通度了。我變食真言一念，他通通度了！真的啊！你有看到啊？

那一天我們在台中，要辦大蒙山，我實在是很累，我請大師父上，他問我說：「要怎麼辦？」我說：「怎麼辦？反正是無效啦！上去啦！」怎麼辦？怎麼辦你就有效嗎？那些亡魂能度的話，早就度光了，輪不到我們度啦！假如無效的話，他們也度不走，你也別想啦！對不對？有效嗎？

可是傳統的佛教，你不做不行！不做不行！我們真的跟各位講，我們辦的是很殊勝啊！因為我們已經講清楚無效。每一個人講都有效啦！你去看看！很多講生死學的，怎麼超度啊！我告訴你，那是講給你聽的，根本無效啦！有效的話，早都超生了，還會回這裡輪迴嗎？根本沒有啦！它唯一，唯一有效的就是從極樂世界度到這裡來，這一點有效，我知道。

地藏經不是說有效嗎？是沒有錯啊！嗯！可是我們邊按照地藏經去度的，都沒有一個有效果。地藏經講的是有效果，但是你只看到文字，沒有看到它的語言模式。它在講的是什麼？那個沒有人知道，對不對？他念「南無清淨蓮華目如來」，對不對？我們都把人家改為「南無阿彌陀佛」，怎麼會有效啊？對不對？他是念到昏倒了，我們都念到睡著了，怎麼會有效嘛？對不對？

你假如念南無清淨蓮華目如來，念到昏倒，我相信有效啦！可是你都念到睡著

了，不會有效啊！這個基本條件就不一樣。我們知道有這些效果，一定有效果，沒有錯！可是我們現在做法，就是沒有效果。

關鍵不在你的儀式上面，關鍵在你的誠心上面。你要用心轉境，才有效啊！你用儀式不可能轉境啊！用儀式是演戲啊！像布袋一個在上面一直演，你看看，對不對？師父在施食的時候，下面就開始看，又開始了，又開始了。喔！那姿勢很美，那個在幹什麼？師父演完了，哦！結束了！啊！你也看戲看完了，怎麼有效呢？不是！

我們要用新的方法，重新來過，完全符合現代人生活所需要的，從心境上把它轉變，整個世界給予淨化，你知道嗎？這個是華嚴的心胸，華嚴的肚量，華嚴最殊勝的法門，它重新開啟佛教對於未來的一種新任務。我告訴你，不只佛教，五十年後，全世界所有的宗教，全部跟著我們走。

你現在聽我講話，好像好狂妄哦！對不對？現在我們一些傻瓜都是跟著人家走，人家蓋醫院、你也蓋醫院，你蓋什麼醫院嘛！人家辦學校、你也辦學校，你辦那個什麼學校嘛！你跟著人家的步伐走，你會辦得比人家好嗎？不可能啊！

就像我們的音樂一樣，多少人要用佛教音樂，那叫什麼佛教音樂嘛？國樂就說國樂！國樂叫佛教音樂，你用這種佛教音樂，要想去和莫札特、貝多芬比較，你不會笑死人嗎？我跟你講再過二百年啦，也永不得翻身啊！

但是，我們在歷史上一、兩千年來，我們有許多啊比莫札特、比貝多芬更偉大的音樂家，他們的創作都在我們日常唱誦當中，你知道嗎？這種梵唄音樂，我們必須重新來過！我們可以透過西方的樂理重新整理，這個部份啊絕對不遜於，西方所有文藝復興以後的音樂。

但是誰來整理呢？我們一群傻瓜通通要去做新時代的佛教音樂，那會全軍覆沒，會全軍覆沒！所以我們要做的，不是創造性的，我們只要把舊有的整理出來，按照西方的樂理，把爐香讚譜成五線譜，用合唱跟交響樂的方式下去，我告訴你，

各位光是爐香讚，足以迷死所有西方愛好音樂者，你知道嗎？

可是我們沒有人去做啊，沒有人去做！你要真的用合唱團跟交響樂下去，光是爐香讚就好，各位不知道，爐香讚是真正音樂中的典型之作，真正典型之作，我們沒幾個人願意去啊，大家反正每天要唱一遍，爐…爐…爐…就爐了老半天，阿嬤說牽長哦！直直牽去！因為你不會唱，我們大眾這樣唱，你還是單音啊！

假如像我們這樣的做法，我們光是二部合唱就好了，二部合唱就好，唱完了以後，你的法服都要洗了，要不然人家以為怎麼漏水漏那個樣子！因為我們沒有人去注意啊，都把它編成獨唱的聲樂。你弄錯了，它本身就是多重合唱，但是沒有人去做，我當然不可能做呀！不是我不願意做，因為我不能做啊！每次我唱歌哦！那個蜘蛛都跑掉了。

我們有很多地方可以做，我們學佛學著人生的覺醒，學華嚴的人覺性相當高。我希望各位，不要光是把自己綁在那個地方，敞開胸懷，人生、生命是全方位的！全方位！我們有很多很多地方，我們可以去進行，只要你覺悟到某一個部份，你去進行，那就是你生命中的性德。但是你假如要墨守成規的話，就沒辦法。

跟各位講，我們真的是活在一個非常幸福，又非常偉大的時代裡，因為剛好我們是從農業時代走過來，而且你別地方不去，就是要混到台灣來。

在西方啊，從十三世紀文藝復興到現在，有沒有？六、七百年了，他們才進步到這個時候哦！我們竟然在五十年內，能夠進步到跟它同步，我告訴你，所有詛咒這五十年來的台灣的人，都是台灣的罪人。你看看，我們這五十年來的進步，從那貧窮落後。

我常講，我記得我讀初中的時候，我們的統計百分之九十五的農民，知道嗎？百分之五是其它，包括公務人員、軍人跟工人、企業家，那時候只有百分之五。現在，全國農業人口不到百分之二，全部改過來了。為什麼？我們進步那麼快，在這五十年當中，我們看到人類的整個變化。

我們剛剛好啊由那農業時代、穩定時代、文盲時代，突然間在五十年內，變成一個非常不穩定的狀況，它們叫做進步！原來很穩定，現在變成不穩定。原來農業，現在變工商業，其實不是工商業，已經進入電腦資訊時代，網際網路時代，他們把它取個名叫 e 世代。對不對？

但是呢！你再注意看一看，知識爆炸，每個人都認識字，每個人都很煩惱，以前雖然沒有，我們只有一個煩惱，煩惱什麼？下雨了，又漏水了，漏雨怎麼辦呢？外面下大雨啊，裡面下小雨，外面雨停了，裡面雨不停，對不對？臉盆呀！水桶呀！碗公呀！快拿來接水呀！有沒有？那時候你也不知道為什麼？反正下雨你就做這件事，就對了，棉被不要淋到雨，是吧？

現在哪個家會漏水啊？可是你發現，現在啲不是哪個家，是每個人心都漏水啦！為什麼？我們有進步嗎？沒有啊！以前雖然漏水，但是家裡很溫馨，現在不漏水，家裡冷冰冰。為什麼？真的這樣嗎？物質文明進步，人類精神就要退後嗎？不是，我們在這個時候，宗教要完全改革。

下午，我跟幾個同修在講，你看，全世界所有的宗教，全世界所有的宗教，男生占有 1/3，不錯了，你知道嗎？你到任何的道場去看看，男生都不到 1/4，有的不到 1/5。我們能有 1/3 喔，很不錯了。我們在台南超過 1/2，我們智慧相當高！這樣嗎？不是！

告訴你，全世界所有的宗教都太柔性了。你去注意看看喔，有沒有人參加獅子會、扶輪社、青商會，男眾多於女眾。為什麼？它具有陽剛之氣，你不要亂批評人家，「他們是功利主義，名聞利養！不是！我們缺少陽剛之氣。

所以我們會告訴各位，我們將會成立很多 Club、Pub，我們第一個成立的叫做龍王會，只有男生才能參加，把龍王請回家；我們這裡面會有游泳會、登山會，救難、攀岩，為什麼呢？男生才會參加啊！你呀助念團啦！不會說啦！都是女生參加的，對不對！你要救難隊的話，是不是都是男生參加？

但我們不期望每次下雨都有土石流！不是說每次台灣淹水災？但是你要去做那種訓練！對不對，不是說不給女生參加，女生跟屁蟲，我不是說你們跟屁蟲啦，到那時候你跟著去當香積菩薩也可以嘛，去打針也可以嘛，對不對，去包紮傷口也可以嘛，去餵牛奶也可以嘛。因為女生的事情，我們這道場裡內都是女生的事啊，男生的很少，我們要走出！

告訴各位，光是這個觀念，在全世界的宗教裡頭就是頂尖的啦！最新的啦！所以我們才說希望大家，重新來過來認識一下自己，在人生覺醒的旅途中，我們怎麼看清自己，當然還有很多啦，沒辦法一一的講，這只是說下午在談的時候，突然間撩起了我往日的回憶，在這裡跟再各位傾訴一番，久不講，嘴癢癢的，想到就要說，多話的人就是這樣，很討厭！

所以我是希望各位，真的發心投入，你會有意想不到的地方。因為我們要真的把這些，所要進行的理念來告訴各位，會覺得說奇怪：「師父怎麼老是講這些啊？」但是我們從現有的這地方，理想展望歸理想展望。可是我們現實要走出去的一步一步！我們都要這樣進行，踏實的！很踏實的走上去！這當中我們沒有絲毫的做作。

理想很長、很遠，但是我們絕不踏空，這是我們的原則。我們不會因為只顧眼前做事而沒有理想、沒有目標。而我們也不會只有吹牛、只有理想、目標，沒有眼前的做法，我們從現在開始一步一步走。

我常跟林師姐講，我們當初的情況，是什麼都沒有，是因為她發心，我們這個蛋才生下來。現在這個蛋已經孵出小雞來，現在小雞要長大啊！現在要脫毛了，對不對？脫毛的時候最難看！對不對！小雞還很可愛，要換毛的時候你看像臭雞仔一樣，對不對？這個時候最難看了，最尷尬的時候。

牠沒有病啊，這是正常的健康狀態，可是有些人會看不慣，怎麼這個樣子？變成那麼難看，過了就好，因為過了這個以後啊牠就不叫小雞，對不對，牠青少年了，對不對，過了青少年期以後，牠就變壯年了。我們現在正要朝青少年期前進，這個

時候最尷尬。

所以我們一定要堅定這個信心，我們知道這個過程當中有很多變化，我們的成長將會很快！很快！高雄的同修預計成長三百倍。我本來是說今年要成長一百倍，結果，今年是熱情成長一百倍，規模沒有辦法成長，就這樣而已，已經都塞滿了。

但是南部的同修，他們已經規劃好，要成長三百倍，那我們呢？我們大概晚三年，晚三年我們要成長一千倍，不要輸給人家三百倍，你不要笑！你嘉義要成長幾千倍啊，我們白會長正在相，正在相，他現在那個地方四十七坪，他去相中一塊四千七百坪的，這樣幾倍？土地是一百倍，沒有錯，但是呢？整個規模的成長，絕對不止一千倍，你不要看嘉義，嘉義不是個小地方啊！我們沒有去窮盡啊，知道嗎？

所以我跟各位講說，我們這個法是非常豐富，非常飽滿的法，很富貴！那含糊籠統的帶過去，這個法確實裡面有很多東西，有很多東西，而且你拿出來運用，會很了不起，因為這個世間，需要這些東西，我剛才講的那些，隨便講一講，你們看看是不是需要？你自己去判斷就好。

我們都生長在這塊土地上，我們非常清楚的了解到，這塊土地需要什麼？生活在這裡的族群，這裡的人他需要什麼，我們很清楚！我們很清楚！為什麼我們不去做呢？既然眾生需要這些，我們就應該給予眾生的需要，這叫慈悲呀！對不對？

當然我自己也有很大的壓力，我的壓力不是說辦不成，這是一定成功的，因為這成功不是我要成功的，因為它一定會成功。我的壓力啊是我們那些 L K K 呀！還有一些叫 S P P 呀！他們會數落我，會數落我，說你在幹什麼？你都喜歡搞那個！我說，我不是喜歡搞那個，我都在搞這個，他說，那個那個！都不辦正業，跟你講，這是真正的正業，這是佛道無上誓願成，你知道嗎？你要成就佛道，要度盡眾生！

怎麼度盡眾生？我告訴你，這四大工程，三世間全部窮盡！你知道嗎？智正覺世間有了，你看！結界工程，華藏工程，有沒有？眷屬世間，器世間全部都有了，都在我們的整個計劃裡面。所以跟各位講，五百年！華藏工程五百年計劃，這是我

十幾年前就講了，不是現在講的。

我們在佛陀的正法之下，我們別無二用，我們的心別無二用，我們不會為自己去做什麼，我們只是這做而已！做這些做什麼？做這些眾生所需要的！假如眾生不需要這些東西，我們根本推不動，我們根本推不動！所以我們再講說，大家來，一起來。

我很期望各位，不是只有來聽我講經，我講完變成你的，那只是知識而已！我要大家來共修，你再怎麼修，我們看到很多人很精進，為什麼修不成就？因為你不付諸行動，光是這樣念呀！會有一些作用，沒有錯，但是這些作用不是你要的，你要的那些觸功德啊，不是發揮在這個地方，你整個生命的改造，要配合著整個社會的改造一起來，知道嗎？這個叫一成一成啊。

那你怎麼改造呢？所以我們說，你在最小的規模中，你在改造自己的時候，你會感受到那個喜悅，那麼外人，最先感受到的，就是你的家人，你的親戚朋友，他們都會感受到你的改變，同樣的，那麼你在行菩薩道的時候，你的改變，你的社會要跟著改變，你的改變而你的社會沒有改變，你怎麼叫改變呢？對不對？

你就像尼采的超人一樣，他成就了，然後人家說：「快來救我啊！」「你們活該！你們應該像我這樣。」下面的人問他說：「那你怎麼會這樣？」「Bye! Bye! 再見！」那就沒有用了，這個就是羅漢型的修行嘛！我們要的不是！你要成就，眾生要得救！眾生不得救，我們成就有什麼意義？我們成就的目的，也是要眾生得救啊！所以一定要跟社會同步。

因此，慧能大師才說：「佛法不離世間覺」就從這裡來的。所以我跟各位講說，正法！正法本身是寧靜的，不生不滅的，對不對？是寂滅的，這我們很清楚；可是弘法不一樣，弘法是熱鬧的、生生滅滅的，它是熱熱鬧鬧的，不是寂滅的，各位知道嗎？不離世間覺，世間是“強強滾的”！我們不要被滾了就好了，我們要改造這個世間。

所以在我們自修，品位增上的時候，我們同時要饒益眾生，這個不會矛盾、不會衝突！各位把這些術語帶到這裡面去，只會頭昏腦脹，不會啦！很清楚，我們只要依循這個法化，這樣繼續前進，各位將會非常輕鬆愉快，會跟我們台灣一樣的美麗，幸福又快樂，又有內涵！

你對大華嚴寺的活動感興趣嗎？想成為各分會道場義工嗎？亟欲聆聽領略華嚴思想的博大精深？無論您在海內抑或海外，歡迎您前往！

大華嚴寺各分會資料如下—

●金華園佛法院

237 三峽鎮安坑里建安路 129-1 號 電話：(02) 2668-1736

●鹿谷

558 南投縣鹿谷鄉和雅村愛鄉路 34-1 號 電話：(049) 275-5009 傳真：04-92755793

●台北

235 台北縣中和市中正路 1180 號 4 樓 電話：(02) 3234-5945 傳真：02-32346951

●宜蘭

265 宜蘭縣羅東鎮純精路二段 226 巷 1 號 2 樓 電話：(03) 957-8198

●竹南

350 苗栗縣竹南鎮營盤里 22 鄰南寶街 62 號 電話：(037)463-510 傳真：(037)462-541(蔡會長家的)

